

УТРАТЫ

ЗАЛМАН САМУИЛОВИЧ КАУФМАН (1921–2019)



10 февраля 2019 г. на 99-м году ушел из жизни Залман Самуилович Кауфман – замечательный человек, крупный ученый, всю жизнь посвятивший изучению биоты морских и пресных вод.

Залман Самуилович Кауфман родился в г. Чернигове 10 января 1921 г. В раннем детстве проявил большую любовь к природе. Окончив украинскую школу и выдержав труднейшие вступительные экзамены, он поступил на биологический факультет Ленинградского

государственного университета. Однако учиться не пришлось. Началась война с Финляндией, и Залман Самуилович был призван в армию. Проходил службу в 1-й Московской пролетарской дивизии. В 1941 г. после майского парада на Красной площади дивизия была отправлена в Западную Белоруссию, на советско-германскую границу, где их и застала война. Он испытал все «прелести» войны: отступление, наступление, форсировал Днепр летом и Волхов зимой, был разведчиком, не раз ходил за «языком». Залман Самуилович был ранен и после выписки отправлен на Балтику, в Кронштадт, в дивизион траловых катеров, разминировать район острова Лавансаари. Но ранение давало о себе знать, и его списали на берег, в команду, восстанавливавшую Кронштадский морской завод, а затем комиссовали из плавсостава. Так закончилась его служба в армии, о которой он написал в своих замечательных заметках «Невыдуманные рассказы».

После войны он восстановился в Ленинградском университете. Но зимой 1948 г. был арестован органами Ленинградского МГБ по обвинению в «создании антисоветской националистической еврейской организации с целью ослабления советского государственного строя» и осужден на 25 лет лагерей особого строгого режима (каторжных). Отсидев более 7 лет, З. С. Кауфман был реабилитирован и снова восстановлен в университете, который закончил в 1956 г. по специальности «биолог-зоолог». От времени поступления и до получения диплома прошло двенадцать лет!

Несколько лет Залман Самуилович проработал в Зоологическом институте АН СССР,

в 1960 г. окончил аспирантуру этого института, но, не имея в Ленинграде жилья, перевелся на работу в г. Петрозаводск. С 1961 по 1964 гг. работал на Беломорской биологической станции Карельского филиала АН СССР, в 1964–1974 гг. он – старший научный сотрудник Зоологического института АН СССР, с 1974 г. – ведущий научный сотрудник Отдела, а с 1991 г. – Института водных проблем Севера Карельского научного центра РАН. Залман Самуилович почти 25 лет был научным руководителем коллектива по комплексному изучению Онежского озера. По результатам деятельности этого коллектива опубликованы статьи, монографии, защищены диссертации. В 1982 г. Залман Самуилович защитил докторскую диссертацию.

З. С. Кауфман был награжден многими боевыми и правительственными наградами, в том числе орденом Отечественной войны II ст. и медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II ст., почетными грамотами Президиума АН СССР, имел звание заслуженного деятеля науки Карелии, избирался «Человеком года Карелии». З. С. Кауфман всегда пользовался большим авторитетом у коллег, активно помогал научной молодежи. Талант Залмана Самуиловича многогранен. Он опубликовал несколь-

ко книг и около 200 статей не только по разным вопросам современной биологии, но и по иудаике и культуроведению, а также ряд рассказов. В частности, написал автобиографические произведения «Зяма» и «Невыдуманные рассказы». Залман Самуилович трудился до последних дней своей непростой жизни: увлеченно занимался вопросами иудаики, издал книгу «Краткий очерк истории еврейского искусства», написал и опубликовал ряд статей на интересующие его в этой области темы. Перед своим уходом он передал коллекцию бабочек и жуков в Национальный музей Карелии, а собрание книг личной библиотеки – в библиотеку Карельского научного центра РАН.

С 1956 года Залман Самуилович проживал в Петрозаводске вместе со своей супругой Ревеккой Соломоновной и сыном Борисом – талантливым ученым, доктором наук, который рано ушел из жизни.

В нашей памяти Залман Самуилович останется как замечательный ученый, исследователь, прекрасный рассказчик, писатель, защитник Родины, добрый и очень скромный человек, которого нам будет очень не хватать.

Коллеги